

ПРАЗДНИКИ БРИТАНИИ

(продолжение)

МАЙСКИЙ ДЕНЬ

С древних времён 1 мая отмечали в Великобритании как праздник, который произошёл от обрядов, совершавшихся в честь Флоры, римской богини весны. Сегодня МАЙСКИЙ ДЕНЬ отмечают как детский праздник, первый день лета. Этот весёлый фольклорный праздник знаменит своими древними обычаями и традициями.

Первый день лета означал для людей конец холодов, все были в предвкушении тёплой солнечной погоды. Много лет назад о приходе праздника сообщали мальчишки, которые шли вдоль улицы, начиная с восхода солнца, дули в коровьи рога или жестяные трубы. Звуки часто были неприятными, так как молодые исполнители были плохими музыкантами. Однако им нравился такой способ выражения радости и приветствия лета. Этот древний обычай имеет большое значение, так как считалось, что звуки коровьих рогов отпугивали злых волшебников и ведьм.

Не менее интересным обычаем, которым знаменит майский день, является «майская порка розгами». Обычно её начинают накануне мая. Молодые люди идут в лес и рвут там ветки различных деревьев.

В майский день, перед рассветом солнца, они тайно вставляют эти ветки в двери своих соседей.

Таким образом они выражают своё отношение к хозяевам дома, так как у веток есть символическое значение:

*ветка боярышника или липы означает восхищение, комплимент;

*ветка шиповника говорит о том, что в доме живёт лгун;

*ветка ивы означает нежное чувство;

*ветка крапивы или чертополоха означает неприязнь, недовольство.

Обычай «майской порки розгами» очень древний и датируется временами кельтов, когда существовали священные рощи, где жили друиды, жрецы древних кельтов. Они считали, что в деревьях живут духи, поэтому у каждого дерева есть свой характер, своеобразные черты, как и у людей.

Девушки в сельской местности в майский день встают рано утром и идут собирать майскую росу. Считается полезным в этот день рано утром ею

умыть лицо, так как роса, собранная с травы и кустарников 1 мая, придаёт лицу румянец и красоту.

В древние времена люди верили, что майская роса обладает волшебной силой и является хорошим лекарством для больных. Говорили, что она улучшает слабое зрение, исцеляет зубную боль и всякие другие напасти. К сожалению, в настоящее время немногие верят в лечебные свойства майской росы, но всё равно некоторые люди до сих пор выходят на луга и поля рано утром 1 мая, чтобы умыться первой майской росой.

Символом прихода лета считается майская гирлянда. Чтобы сделать такую гирлянду, нужно собрать много красивых весенних цветов, которые цветут на полях и лугах. Для майской гирлянды можно срывать любые весенние цветы, кроме кукушкина цветка, так как он считается волшебным цветком, приносящим неудачу.

В майский день дети ходят с гирляндой от дома к дому, показывая её красоту, и поют весёлые праздничные песни, как этот хорал, например:

The first of May is a very fine day,
Please do remember the Maypole,
The Maypole.

A garland of roses, a garland of posies
And the Maypole,
The Maypole.

Let your money be large or small,
I've got a purse that'll hold it all,
Hold it all.

And now I've sung my pretty song,
I'll wish you all good-day;
God bless you all both great and small,
For now we must away.

Цветы и зелень вплетают в гирлянду традиционной формы. Некоторые гирлянды делают из ивовых прутьев, очищенных от коры и оплетённых первоцветом, другие – из маленьких деревянных крестиков или больших проволочных обручей. Самые умелые мастера делают пирамиды из обручей различных размеров. Помимо цветов и зелени, майскую гирлянду украшают разноцветными лентами.

Празднование майского дня сопровождается музыкой, песнями и танцами. Мужчины танцуют традиционный церемониальный Моррис-танец. Его обычно исполняет группа из шести танцоров, украшенных лентами, розетками, цветами, с подвязанными к ногам бубенчиками.

Такой вид Моррис-танца характерен для Центральной Англии. На северо-западе Англии принимают участие восемь человек в деревянных башмаках, размахивающие яркими цветными лентами из хлопка.

Танцоры образуют две полосы, одна напротив другой из 3 или 4 человек. Они исполняют различные движения в шаге с подпрыгиванием, размахивая своими платками или стуча деревянными палочками. Танцоров часто сопровождают герои, традиционные для Англии: лошади Хобби, Шуты, Моррис-танцоры обычно одеты в белые рубашки и брюки, подвязанные на коленях. Их костюмы украшены лентами, цветами и колокольчиками. Моррис-танец часто танцуют вокруг майского шеста, который считается неотъемлемой частью праздника.

Майский шест – древний символ плодородия. Он заменяет цветущее дерево, которое приносили из леса и устанавливали на деревенской лужайке. Перед рассветом солнца майским днём его украшали цветами и лентами. Позже было принято, что легче устанавливать постоянный майский шест, сделанный из деревянной жерди. Такой шест хранится в течение года, а перед праздником его подкрашивали и обвивали листьями, цветами и лентами. Высота некоторых шестов достигала 20 метров.

Но центральной фигурой майского дня считается Майская Королева. Её выбирали среди красивых местных девушек. Её надевала корону из цветов девушка, которая была выбрана Майской Королевой в прошлом году. Майская Королева правила празднованием, и все должны были подчиняться её приказам. У неё также были некоторые обязанности.

В некоторых графствах Майский день отмечали потешной баталией между Майской и Зимней Королевами. Роль Зимней Королевы обычно исполнял мужчина, переодетый в женскую одежду. Баталия происходила на деревенской лужайке и победу Майской Королевы всегда отмечали весёлыми танцами, которые длились до позднего вечера, а в сумерках веселье заканчивалось пиром.